

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел «Нижегородской Губернских Вѣдомостей» следующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографіи губернского правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЪЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 15.

12 апрѣля 1895 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“ въ кремль, въ зданіи губернскаго типографіи.

За припечатаніе частныхъ обзѣній 10 к. съ строками петита въ одну колонку

за три раза.

За доказательный же губернскій обзѣній 20 к.

ВОСПОМИНАНИЕ

о въ Бозѣ почившемъ

Императоръ Александръ III.

(Продолженіе).

Въ 1876 году,—рассказываетъ далѣе проф. Здекауэръ,—возникла счастливая мысль устроить на слѣдующій годъ въ Брюсселѣ первую въ Европѣ международную выставку по гигіенѣ и спасанію отъ

опасностей. Къ этой мысли всѣ европейскія государства отнеслись настолько сочувственно, что решено было, чтобы послѣдники престоловъ въ разныхъ государствахъ, или ихъ высшіе представители, стояли каждый во главѣ своего отдѣла. Въ сентябрѣ 1876 года Императору Александру Николаевичу благоугодно было назначить меня вице-предсѣдателемъ организаціоннаго комитета русскаго отдѣла брюссельской выставки, и я

тотчасъ явился къ Почетному Предсѣдателю его, Наслѣднику Цесаревичу Александру Александровичу. Его Императорское Высочество поручилъ мнѣ снести съ разными министерствами, учеными обществами и учрежденіями, предлагая имъ участвовать въ организаціи русскаго отдѣла за международной брюссельской гигіевической выставкѣ и для этого назначить своихъ делегатовъ. Въ числѣ послѣднихъ упомяну П. А. Ко-

ПОСЛѢДНІЙ МЕДВѢДЬ

ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ.

(изъ НИЖЕГОРОДСКОГО ПРОШЛАГО).

(Окончаніе).

Прошло около 4 мѣсяцевъ съ той поры, какъ произошла катастрофа на Кучминской станціи. Много утекло съ того времени воды. Это вступало въ свои права; заселенѣлись нивы и луга, деревья зацвѣли; вездѣ проснулась новая жизнь; а старый Бабай съ своими неразлучными спутниками Махметкой и „Михаиломъ Иванычемъ“ мѣрялъ еще неизмѣренныя пространства Сибири и восточной окраины Россіи, мало-по-малу приближаясь къ своему родному гнѣзду (сергачскій уѣздъ), которое онъ оставилъ болѣе 2 лѣтъ тому назадъ.

Передъ праздникомъ Петра и Павла Бабай уже шелъ по казанскому тракту. Радужно было настроенъ Бабай, надѣясь въ самомъ недалекомъ будущемъ достигнуть родныхъ палестинъ. Онъ чувствовалъ необыкновенный приливъ радости при мысли, что онъ скоро увидитъ родную семью, родной кровъ, отдохнетъ.. Да и пора старымъ костямъ въ покой. Довольно и того, что онъ поработалъ на своемъ долгомъ вѣку, исколесивъ десятки тысячъ верстъ. Гдѣ-то, гдѣ онъ не побывалъ съ своими вѣрными спутниками въ свою долгую, скитальческую жизнь?.. И въ Россіи, и за границей, и при дворахъ владѣтельныхъ князей давалъ онъ свои представленія и отъ шаха персидскаго имѣлъ подарки. Теперь старый Бабай решительно задумалъ покончить съ своимъ ремесломъ, полнымъ всевозможныхъ приключе-

ний и пожалуй—тяжелаго труда, требующаго молодыхъ, лучшихъ силъ. Онъ задумалъ теперь, живя на покое, основать цѣлую школу ученія медвѣдей. Для этого у него уже есть опытъ, приобрѣтенный долгими годами и путешествіями. Онъ теперь задумалъ осуществить то, что, вѣроятно, не приходило никому въ голову—обучить медвѣда тому, что особенно нравилось въ извѣстной странѣ. Напр. въ Персіи онъ, Бабай, непремѣнно заработаетъ большія деньги, если научить медвѣда продѣлывать то, что продѣлываютъ персіяне, живя на нижегородской ярмаркѣ.... Да, много было плавовъ въ старой головѣ Бабая, много онъ пересудумалъ своей безконечной дорогой. Отъ радости даже дрогнуло его сердце, когда онъ увидѣлъ кровли родной Грибановки, а Ахметка отъ радости даже не зналъ, что и дѣлать; въ концѣ концовъ онъ началъ пластиать среди дороги, чѣмъ немало привелъ въ смущеніе „Михаилъ Иваныча“, который, думая, что начинается представленіе, всталъ на заднія лапы въ заревѣль благимъ матомъ. Бѣдный старый Бабай не чувствовалъ въ эти минуты, что дома ему готовится тѣжкій ударъ....

Прошло около 2 недѣль, какъ старый Бабай вернулся въ свою родную Грибановку. Онъ былъ теперь неузнаваемъ: осунулъся, похудѣлъ, опустился. Куда дѣвались его планы, которыхъ онъ строилъ, возвращаясь въ родныя палестины, его надежды, которыхъ онъ такъ долго таилъ въ своей душѣ? Все было разомъ разбито, разрушено.

— Бида пришелъ, совсѣмъ бида пришелъ... говорилъ старый Бабай упавшимъ

голосомъ.—Тѣперь медвѣдь прошай, хѣбъ прошай, свѣтъ прошай, старый Бабай прошай.....

Вѣсть, которую онъ получилъ по возвращеніи домой, какъ громомъ поразила бѣднаго Бабая. Это было въ 69 г., т. е. въ томъ году, когда состоялось распоряженіе правительства о запрещеніи медвѣжьего промысла въ томъ видѣ, какъ онъ существовалъ. Запрещеніе это мотивировалось очень частыми случаями несчастій съ людьми, которые происходили во время экскурсій и представленія медвѣдей. Не мало страдали отъ послѣднихъ и сами поводильщики. Словомъ—безчисленныя жалобы, источникомъ которыхъ служили описываемые медвѣжьи промыслы, заставили правительство смотрѣть на этотъ промыселъ, какъ на величайшее зло, и принять самыя рѣшительныя мѣры.

Было объявлено, чтобы всѣ медвѣди, имѣющіеся на лице, были убиты въ извѣстный срокъ. Этотъ срокъ наступилъ 21 июня. Это былъ знаменательный день, оставшійся въ памяти на всю жизнь тѣхъ, кто такъ или иначе имѣлъ отношеніе къ медвѣжьему промыслу. Наѣхало рачальство; масса народу вышла посмотретьъ за даровое зрѣлище—какъ будуть стрѣлять медвѣдемъ. Всѣхъ медвѣдей, которыхъ должны были явиться жертвой за грѣхи своихъ предковъ—насчитывалось 11; часы ихъ жизни были сочтены.....

Старый Бабай не присутствовалъ на зрѣлищѣ, которое было для него слишкомъ тѣжело; у него не вѣлось достаточно силъ видѣть „живую смерть“ своего бормища. „Михаилъ Иваныча“, съ которымъ онъ дѣлилъ столько лѣтъ и горя, и радость. Ба-

чубел — председателя русского технического общества, И. А. Вышеградского, профессоров: Фрисмана, Добролюбина, Андреева, генерального штаба генерал-лейтенанта Н. Н. Обручева, докторов: Г. И. Архангельского, Н. Н. Козлова, Н. И. Розова, архитектора графа Сизора, барона Остен-Сакена, гофмейстера А. Н. Толстого и немногих других. Секретарем комиссии был избран известный гигиенист, д-р мед. Ю. Ю. Гюблер. Из этих делегатов состоялся организационный комитет для устройства русского отдела на брюссельской выставке.

20-го октября Наследник Цесаревич постановил: 1) чтобы журналы комитета печатались в официальном журнале Министерства Внутренних Дел; 2) чтобы Министр Внутренних Дел взял на себя, по санитарному характеру ед. деятельности, ведение организационной комиссии;

3) чтобы Министр Внутренних Дел подносил Его Императорскому Величеству всеподданнейшие доклады, независимо от тѣхъ, которые Его Высочество найдет нужным представить на благоусмотрѣніе Государя; 4) Его Высочество поручил депутату от Министерства Финансов, г. Еремакову, составить подробную смету для русского отдела на международной гигиени-

бай даже не дождался назначеннаго срока медѣжьей казни, — онъ рѣшился совершить далѣкое и послѣднєе въ своей жизни путешество — въ Мекку.

СЕЛО БОЛЬШОЕ МУРАШКИНО. (Продолжение).

Вышнее положение Мурашкина въ началѣ XIX вѣка.

На пространствѣ вѣрстъ четырехъ Мѣромъ въ квадратѣ Занимало мѣстность съ рѣчкой Мурашкино наше.

Здѣсь промышленность вѣками Уже развидалась, Земледѣльцевъ здѣсь нимало

Сѣла не осталось. И давно земля съ лугами

Окрестныи деревни На годъ разныи дѣнами

Сдавалась въ аренду. Господа земли владѣли

Обще нераздѣльно, А казенные имѣли

Часть ея отдѣльно. Пять сотъ душъ крестьянъ имѣль

Царственныи потомокъ, Одной тысячи владѣль

Душъ здѣсь князь Волконский. Но Грузинскій въ Волконскій

Уже многи годы.

*) Въ Мурашкинъ князь Грузинскій имѣль крестьянъ купленныхъ Англичанъ 526 душъ, да г. Саймановъ 14 душъ, а всего 540 душъ, т. е. болѣе трети противъ количества крестьянъ князя Волконскаго, но думается получить половину угодий, состоящихъ въ перацѣльномъ ползовании. А Волконскій изъ дохода съ нихъ не выдавалъ на 14 душъ Саймановыхъ и 26 Грузинскихъ.

*) Межъ Мурашкинцевъ война.

ческой выставки; смета эта потребовала 31.000 рублей и была утверждена Министромъ Финансовъ Рейтерновъ; 5) наконецъ, Его Императорское Высочество назначилъ для моихъ докладовъ — консультанты, въ 2 часа дня.

Назначено было нѣсколько подкомиссий для подготовленія, согласно съ 10 отдѣлами брюссельской программы выставочныхъ предметовъ, и установлено бюро для корреспонденціи съ центральнымъ комитетомъ въ Брюсселе и для веденія текущихъ дѣлъ. Корреспонденція заграницная и съ Министерствомъ Иностранныхъ Дѣлъ была возложена на барона Остен-Сакена и А. Н. Толстого. Изъ этихъ двухъ членовъ, генерал-лейтенанта Обручева, П. А. Коучеба, директора медицинскаго департамента Розова, ст. соз. Ермакова и секретаря Гюблера — составилось, подъ моимъ предѣдательствомъ, административное бюро.

9-го января комитетъ съ благодарностью принялъ предложеніе П. А. Коучеба сосредоточивать предназначаемые для выставки экспонаты въ помѣщеніяхъ русского техническаго общества. Комиссарами для устройства нашего отдѣла въ Брюсселе были назначены Его Высочествомъ Ф. Н. Львовъ и А. Г. Небольсинъ, каждый съ жалованіемъ въ 3.000 рублей.

(Окончаніе будетъ).

Все вели процессъ задорный Для крестьянъ тяжелый... Половину часть угодий Князь желалъ Грузинскій взять, А какъ оба судь дарили, То рѣшенье (безъ конца) Обоимъ всегда судили Въ пользу каждого истца.

Разъ срубили въ томъ обманъ. Безъ Волковскихъ общій лѣсъ, Тѣ Грузинскаго крестьяне — Каждый въ домъ дубки привезъ. Но Волковские возстали И насилино отнимать.

Выдти — сваха въ домъ придется, Въ день базарный много пили Деревенскій мѣръ.

Но Сурмистры выгоняли Мурашей въ другіе дни Стали дубы. Воспылала Межъ-усобная война. *)

Къ счастью скоро здѣсь явился Изъ Клягинина судья, Убѣдилъ народъ смириться,

Имъ солдатами гроза. Но конецъ есть вѣдь и тѣжбамъ.

Рѣшено: «Владѣльцъ каждый Какъ Мурашкино. Здѣсь въ честь Праздниковъ Господскихъ **)

По числу душъ чтобы раздѣль На крестьянъ своихъ имѣль.

И помѣщики смирились Къ облегченю крестьянъ, Взятою судъ тогда лишился,

(На молитву) тѣсно. А земля по деревнямъ

Во аренду отдавалось Какъ и прежде. Но въ доходъ На Грузинскихъ полагалась

Только третья часть въ разсчетъ.

Годовой, владѣльцы, брали Не съ ревизскихъ душъ оброкъ,

А по силамъ облагали (Сходомъ) кто и сколько могъ.

*) Т. е. въ казенные подати, а также и на мѣркѣ новинности и расходы.

**) Въ каждой изъ 8-ми церквей (кромѣ придѣловъ во имя Святыхъ) престольные праздники, именно: Въ соборной — въ честь Рождества Христова и Богородицы, въ Часовѣ — Преображенія Господа и Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы, Благовѣщенскѣй — Благовѣщеніи и Срѣтеніи, Троицкой — Св. Троицы, Кладбищеской — Вознесеніи и Воздвиженіи честнаго Креста, единовѣрской — Покрова Пресв. Богородицы.

*) Если же у невѣсты взрослого брата нетъ, то невѣстѣ на подиоѣ рюмку доливаютъ и ставятъ ближайшій ея родственникъ.

**) Приникъ этотъ дѣланъ принцами на заказъ величайшою въ поларшинѣ, съ отпечаткомъ словъ и разныхъ фігуръ.

*) Въ старину стаканы были мѣдные, но дау поуже потому безъ вреда вѣдались одинъ въ другой и таъ далѣ.

ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійск. Телегр. Агентства.)

Петербургъ, 11 апрѣля. Государь

Императоръ въ присутствіи комитета сибирской желѣзной дороги повелѣлъ предоставить министру внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ министромъ путей сообщенія, сдѣлать распоряженія по открытию 1 июля 1895 г. приема и выдачи всякаго рода корреспонденціи въ 22 волостныхъ правленіяхъ курганскомъ, ишимскомъ, тюкалинскомъ и тарскомъ округахъ тобольской губерніи и на 7 станціяхъ западно-сибирской желѣзной дороги, утвердить временные правила о производствѣ почтовыхъ операций на станицахъ сибирской желѣзной дороги и волостныхъ правленіяхъ района названной линіи.

(Отъ собственныхъ корреспондентовъ „Волмар“).

Рыбинскъ, 11 апрѣля. За сутки воды прибыло 6^{1/2} вершковъ; тепла 5 градусовъ; пасмурно.

Юрьевецъ, 11 апрѣля. За сутки воды прибыло 4^{1/2} вершка; тепла 2 градуса; ясно.

А дозволить то дѣвица Подпадеть пасиѣшкамъ, И затворница (въ обычай) Все за занавѣской

Дома. Но кататься съ Барыня десять въ годъ рублей А въ подушны *) отдавался Лишь доходъ съ луговъ, земель.

Рюмку, въ кою доливаетъ Братъ ¹⁾ вина. И каждый гость Къ ней для выпивки подходить И въ буфетѣ на подиоѣ

Ей невѣстѣ на подиоѣ А придетъ пора въ замужество Выдти — сваха въ домъ придется, Помолясь скажеть въ шутку

«На товаръ вашъ есть купецъ». Мать, отецъ невѣстѣ скажуть:

«Просимъ милости смотрѣть.» Вотъ женихъ съ родной тогда же И приходить посмотрѣть.

Со старушкою выходить Дѣва робости цѣла.

Помолясь, тотчасъ уходить, (Всѣ молчатъ, вокругъ тишина.)

И женихъ съ родной выходять Для совѣта вѣнъ на дворѣ; Коль невѣста вѣнъ въ угоду, *)

Со двора шлютъ сваху въ домъ Со словами: «Слава Богу! Вы довольныль женихомъ?»

Ей не скажутъ: «Не довольны!» Снова въ избу вѣдь войдутъ — Отъ невѣсты тѣ-жъ поклоны

И ее въ мигъ уведутъ. Наварить женихъ ужъ браги,

Отошлеть къ невѣстѣ въ домъ, Чрезъ недѣлю, двѣ въ нарядѣ

Всѣ родные съ женихомъ, Съ большими привикомъ, ¹⁾ съ виномъ

*) Въ угоду, т. е. всѣмъ правится.

**) Приникъ этотъ дѣланъ принцами на заказъ величайшою въ поларшинѣ, съ отпечаткомъ словъ и разныхъ фігуръ.

*) Если же у невѣсты взрослого брата нетъ, то невѣстѣ на подиоѣ рюмку доливаютъ и ставятъ ближайшій ея родственникъ.

**) Засыпка въ шутку называется женщина, которая снула, или крошила, лапшу — „лапша“.

МЪСТНЫЙ ОТДЕЛЬ.

(Городская Хроника.)

На прошлой недѣльѣ съ поездомъ желѣзной дороги доставленъ изъ Москвы ковчегъ для иконы Оранской Божией Матери, сооруженный, по заказу здѣшняго сибирского общества хоругвеносцевъ, московскимъ фабрикантомъ Постниковымъ. Ковчегъ съ вокзала былъ перевезенъ въ каѳедральный соборъ. Ковчегъ сдѣланъ безукоризненно, но съ первого же взгляда явится мысль, что ковчегъ слишкомъ тяжелъ, чтобы носить его отъ Нижнаго до Оранска и обратно. Старый ковчегъ вѣситъ 10 пуд., этотъ же будетъ гораздо тяжелѣе, хотя мастеръ Постниковъ обещалъ, что въ немъ не болѣе 15 пуд. Тяжесть ноши должна увеличиться, такъ какъ съ ковчегомъ нужно носить еще довольно массивный столъ на случай остановки въ дорогѣ. Вѣтшій видъ ковчега напоминаетъ памятникъ, находящійся въ каѳедральномъ соборѣ надъ гробницей Минина. Сдѣланъ ковчегъ изъ бровзы, позолоченной и украшенной на лицевой сторонѣ эмалированными работами; пьедесталь сдѣлана деревянная, обитая также золотой бронзой. На задней сторонѣ ковчега между двухъ колоннъ находятся изображения св. Постникомъ и на добровольныи пожертвованіи родителей церковного благотворія". Стоить ковчегъ, какъ известно, 2500 р.

Въ пятницу 8-го апрѣля въ каѳедральномъ соборѣ преосвященнѣйший Владимиръ совершило освященіе ковчега, сооруженного здѣшнимъ обществомъ хоругвеносцевъ и на добровольныи пожертвованіи родителей церковного благотворія". Стоитъ ковчегъ, какъ известно, 2500 р.

Просите всѣхъ гостей она: «Бражки выкупать до дна.»

Веселя всѣхъ полуульянъ, Опорожнены стаканы Отъ всѣхъ тутъ принимаетъ И на скаку надѣваетъ. *)

Но на столъ поставить гуса, Многолѣтъ запоютъ, Затыкай скорѣе уши... (Какъ сказалъ Крыловъ „дерутъ“).

Кончай пиръ, всѣ уходи, Но начнется суета, Будто что-то взять забыли, Возвращаются назадъ.

А мѣжъ тѣль женихъ невѣсту, Цѣловать за завѣской, Къ ней вѣдѣтъ много разъ.

Извини читатель милый! Я разказъ распространилъ, Въ чёмъ же главная-то сила Состоитъ, и позабылъ.

Въ первое женихъ смотрѣль За невѣсту долженъ дать, (Хоть отъ бѣднаго имѣнья), Рублей двадцать, двадцать пять.

Нѣть — и свадьбѣ не быть. Богачи-жъ вѣнъ не брали Тѣ за дочкою своей, Съ ней въ приданое давали Даже сотенки рублей.

Всѣмъ знакомъ обрядъ вѣнчавъ, Но описывать пары, Безобразное гулянье, Даже драки, бросимъ мы.

(Окончаніе будетъ).

И. А. ВЫШНЕГРАДСКИЙ.

(некролог).

27 марта, на кладбище Александровской лавры, предано земле тело скончавшегося в ночь с 24-го на 25-е марта члена Государственного Совета, действительного тайного советника Ивана Алексеевича Вышнеградского. Долгая, трудная болезнь свела доктора в могилу этого государственного человека, скончавшего подиатися силой труда и способностей до высших степеней государственной службы из своих скромных условий бедной обстановки сына деревенского священника. У всех на память, какъ воссиялъ тону наждакъ, вступивъ въ управление Министерствомъ Финансовъ, покойный скончалъ, согласно указанию Верховной власти, оживить и ободрить вѣдомство ему порученное, полное той же энергии и теперь.

И. А. родился 20-го декабря 1831 г., окончилъ курсъ въ 1851 году въ физико-математическомъ отдѣлѣніи бывшаго главаго педагогического института въ томъ же году определенъ въ службу учителемъ математики во 2-й с.-петербургскій кадетскій корпусъ. Защитивъ въ 1854 г. диссертаций на степени магистра математики, онъ, четыре года спустя, началъ преподавать механику въ Михайловской артиллерійской академіи. Въ 1860 г. И. А. былъ командированъ за границу на полтора года, для болѣе подробнаго изученія успѣховъ практической механики. Въ Карлсруе онъ занимался подъ руководствомъ извѣстнаго специалиста, проф. Редебахера, изученіемъ машиностроения. Вернувшись въ Россію, И. А. въ 1862 году, утвержденный въ званіи профессора практической механики, приступилъ къ чтенію курсовъ этого предмета въ Михайловской артиллерійской академіи.

Съ 1862 г. началась дѣятельность покойнаго въ с.-петербургскомъ технологическомъ институтѣ, где, по его почину, была учреждена каѳедра технологіи металловъ и дерева и введенъ много улучшений. Въ 1875 г. И. А. былъ назначенъ директоромъ института. Заслуги покойнаго въ дѣлѣ насажденія технического образования въ Россіи весьма значительны; правильной постановкой этого дѣла онъ способствовалъ не только какъ талантливый профессоръ, но и какъ выдающійся администраторъ. Онъ принималъ, между прочимъ, участіе въ постройкахъ орудійного и охопскаго порохового заводовъ; причемъ изъ устроены машины для подъема орудій, прессъ для призматического пороха, турбины, и проч.

Ученые труды И. А. по механикѣ и соприкасающимъ съ ней отраслямъ науки весьма многочисленны; но научная дѣятельность, соединенная съ преподаваніемъ въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ, а также труды, связанные съ должностю директора института — не удовлетворили неутомимаго ученаго и онъ посвящалъ практической дѣятельности часть своего свободнаго отъ занятій времени.

Въ 1886 г. И. А. былъ назначенъ членомъ Государственного Совета по департаменту государственной экономіи, а 1-го января 1887 г. онъ вступилъ въ управление Мини-

стерствомъ Финансовъ. Одно изъ крупныхъ заслугъ покойнаго, за время управления его Министерствомъ, является энергичная попытка помочь русскому желѣзному производству внесениемъ въ уставы желѣзодорожныхъ и другихъ обществъ требованийъ объ обязательномъ употреблении предметовъ, заказанныхъ на русскихъ заводахъ и изъ русскихъ материаловъ.

Болѣзы, постигшие И. А. весною 1892 г., принудили его, 20-го августа того же года, оставить постъ Министра Финансовъ и преемникомъ его назначенъ С. Ю. Витте. Начало болѣзни Ивана Алексеевича совпало съ тяжелымъ для Россіи дѣломъ, во овъ не счѣль возможнаго оставить въ это трудное время свой постъ и, какъ доблестный воинъ, ее покидалъ его, пока не миновала опасность, не щадя своихъ надорванныхъ силъ. Общирная и полезная дѣятельность И. А. нашла себѣ тогда же оцѣнку въ высоты Престола. 1-го января 1893 года онъ былъ Высочайше пожалованъ бриллиантовыми знаками ордена св. Александра Невскаго, при рескрипѣ, въ которомъ говорится, между прочимъ: «Призываю васъ въ 1887 г. къ управлению Министерствомъ Финансовъ, Я руководился мыслью вѣбрать эту должность лицу, обладающему обширными специальными познаніями, близко соприкасающимися съ финансовою областью, и пріобрѣвшему, при выдающихся дарованияхъ, многостороннюю въ этой части опытность. Съ самаго вступления на новое поприще, вы посыпали себя пріамѣрно-ревностному исполненію возложенныхъ на васъ многотрудныхъ обязанностей, не щадасиъ и не зная отдыха. Многочисленны и важныя мѣропріятія, соотвѣтствовавшія безотлагательнымъ нуждамъ времени, наглядно свидѣтельствуютъ о плодотворности понесенныхъ вами трудовъ. Благодаря энергическому и вѣрно обдуманному образу дѣйствій, посвѣченіями вашими достигнуто было значительное выдвиженіе государственныхъ доходовъ».

Эти слова, сказанныя съ высоты Престола, полнѣ и яснѣ чѣмъ что-либо опредѣляютъ заслуги покойнаго. Покойный былъ вѣрнымъ слугою Государа, вѣрующимъ сыномъ Православной Церкви и русскимъ человѣкомъ до конца своихъ дней. Не забудутся его заслуги въ исторіи нашихъ финансовъ; не забудется все то, что сдѣлано покойнными для развитія въ Россіи техническаго образования; останется памятъ и назидательный примеръ того, какъ одолѣвается трудомъ и знаніемъ всякая житейская невагода и какъ, ваконецъ, за Богомъ молитва, а за Царемъ служба — не пропадаютъ. (П. В.).

ПО РОССИИ.

Петербургъ, 6 апрѣля. По всеподданѣйшему докладу министра финансовъ Государь Императоръ повелѣлъ: назначить нынѣ же генерального комиссара всероссийской выставки въ Нижнемъ-Новгородѣ, ураздить выѣздъ съ симъ нижегородской распорядительной по выставкѣ комитетъ, возложить ближайшия распоряженія по устройству вы-

ОТЧЕТЪ
(28-й).
Правленія Общества, ВОЛГА“

для морскаго, рѣчнаго и сухопутнаго отрахованія и страхованія отъ огня

съ 1-го января по 31 декабря 1894 года.

ПРИХОДЪ.

а) по транспортному страхованию:

Резервная премія 1893 года по страхованию судовъ	P. 17,385. 46		
Премія, полученная въ 1894 году) „ 494,072. 14	511,457	60
Отложенныхъ въ 1893 году на неоконченные убытки	P. 39,980. 52		
Возвратъ за убытки отъ перестраховщиковъ) „ 183,649. 25	223,629	77

б) по страхованию отъ огня:

Резервная премія 1893 года	P. 55,527. —		
Премія, полученная въ 1894 году) „ 419,004. 72	474,531	72
Отложенныхъ въ 1893 году на неоконченные убытки	P. 46,237. 62		
Возвратъ за убытки отъ перестраховщиковъ) „ 232,119. 17	278,356	79

в) проценты и разныя поступленія:

Проценты на бумаги и по долговымъ обязательствамъ	28,456	01	
Получено изъ числа списанныхъ сомнительныхъ долговъ	3,212	38	
Разница на курсѣ процентныхъ бумагъ (списанная съ прибылей 1893 г.)	2,157	81	
Прибыль по процентнымъ бумагамъ	28	44	33,854 64

РАСХОДЪ.

а) по транспортному страхованию:

Огнислено на неоконченные риски по страхованию товаровъ и судовъ	23,260	40	
Уплачено премія за перестрахованія, за вычетомъ комиссіи	266,844	31	
за убытки по страхованиемъ и перестрахованіямъ	P. 249,820. 38		

б) по страхованию отъ огня:

Отчислено по неоконченнымъ убыткамъ	336,794	81	
Уплачено агентамъ гарантіи и комиссіи за принятыя страхованія	55,042	23	681,941 75
50,598	80		
246,861	87		
356,250	01		
4,688	24		
48,616	91		707,015 83

в) общіе расходы:

Содержаніе Правленія, служащихъ и другіе расходы по веденію "Дѣла"	64,902	57	
Списано сомнительныхъ долговъ	5,963	65	
Погашение имущества	631	33	71,497 55
	C.	P.	1,460,455 13

Прибыль 1894 года:

Огнисленіе въ Государственный сборъ 5% съ прибыли	C.	P.	61,375 39
Остатокъ для распределенія	.	.	3,068 77
Согласно § 53 устава Общество и постановленія общаго собрания акционеровъ распределенъ:	C.	P.	58,306 62
Въ запасный капиталъ	11,661	32	

Членамъ Правленія	5,830	66	
Въ дивиденды по 8 рублей на акцію, или 8% на вкладочный капиталъ	40,000	—	
Рѣчной школѣ Министерства Путей Сообщенія и разными благотворительными учрежденіями въ Нижнемъ-Новгородѣ	814	64	58,306 62

*) Число всѣхъ рисковъ по страхованиемъ было 20,075.

Личное участіе О-ва "Волга": среднее P. 5,060.

наибольшее „ 30,000.

Подлинный подписали Директоры:

Л. Кузьминъ-Коровинъ.

В. Сумароковъ.

Е. Герке.

Бухгалтеръ А. В. Васильевъ.

М. И. Ж. А. Ч.

БАЛАНС

31-го декабря 1894 года.

	Номинальная степень.	По курсу 31 декабря 1894 года.	
	Рубли. Коп.	За 100 Рубли. Коп.	
4½% облигации Рязанско-Уральской железнодороги.	275,000 —	101 277,750 —	
4% Московско-Казанской	50,000 —	94⅓ 47,437 50	
4% Государственная рента	1,700 —	95⅓ 1,619 25	
4% облигации внутреннего займа 1887 года	9,400 —	95⅓ 9,000 50	
III	47,800 —	" 45,768 50	
IV	33,800 —	" 32,363 50	
5% Билеты I и 2 внутреннихъ съ выигрышами займовъ.	700 —	232⅓ 1,593 50	
" Закладные съ выигрышами листы Госуд. Двор. Земельн. Банка безъ выигрышей	300 —	200 600 —	
4½% облигации внутреннего железнодорожного займа 1890 года	700 —	101⅓ 708 75	
	400 —	101⅓ 406 —	
	419,800 —	— 417,247 50	
Звачается по книгамъ.		409,323 59	
Билеты на вклады въ Нижегородскомъ Купеческомъ Банкѣ	P. 160,000 —		
" " " Московскомъ Торговомъ Банкѣ	40,000 —		
" " " Нижегородскомъ О-вѣ Взаимн. Кредита	45,000 —	P. 245,000. —	
		P. 654,323. 59	
Шроевты, неполученные къ 1-му января 1895 года.	" 7,247. 88	661,571 47	
Текущіе счета бавковъ: состоять на 1-е января 1895 года.		81,928 62	
Касса: наличными деньгами въ Правлениі.	P. 12,050. 61		
Агентствахъ	(1) " 68,000. 84	80,051 45	
Суммы, неполученные съ почты и по переводамъ.	(2) " .	14,702 41	
Страховыя Общества	(3) P. 226,443. 22	25,296 69	
Страхователи по генеральнымъ полисамъ, денежные документы и разныя лица	" 1. —		
Сомнительные долги		226,444 22	
Движимое имущество		5,681 94	
Торговыя пошлины на 1895 годъ.		2,359 01	
Основной капиталъ:			
5000 акций по 100 рублей		500,000 —	
Запасный капиталъ:			
Оставалось на 1-е января 1894 года	P. 244,841. 91		
Отчислено изъ прибыли отчетного года	" 11,661. 32	256,503 23	
Капиталъ для образования пенсионной кассы служащихъ		16,370 04	
Не выдано дивиденда за прежнее время	P. 6,350. 00		
за отчетный годъ	" 40,000. —	46,350 —	
Не внесено въ казну пошлины, причитающиеся къ 1-му января 1895 года.		10,212 39	
(Изъ общаго сбора въ казну пошлины въ 1894 году)	P. 35,498. 32 к.		
Долгъ страховымъ обществамъ, разнымъ учреждениямъ и лицамъ.		83,961 99	
Резервы: на неоконченные риски	P. 73,859. 20		
для предстоящихъ платежей за убытки	" 110,778. 96	184,638 16	
	P. С. .	1,098,035 81	

Ко дню общаго собрания получено

Подлинный подписаны Директоры:

Л. Кузьминъ-Короваевъ.

Отчет и балансъ съ книгами

1) P. 37616. 70.

Б. Сумароковъ.

2) " 25274. 66.

Е. Герке.

3) " 56512. 96.

P. 119404. 32.

позврояли: